

英王妃發布影片聲明 望各界給予空間私隱

凱特證患癌接受預防性化療

香港文匯報訊 英國王儲威廉的妻子凱特王妃3月22日發布影片聲明，宣布自己罹患癌症，正接受「預防性化療」。42歲的凱特表示，患癌對她是一個「巨大衝擊」，感謝人們對她的支持和理解。肯辛頓宮發言人表示，凱特上月開始接受化療，現時專注康復，未來將在醫療團隊允許下，恢復履行王室職責。

凱特今年1月29日完成腹部手術出院後，再未有公開行程。她今次公布英國廣播公司(BBC)在溫莎錄製的影片，首先感謝家庭、醫療團隊和民眾的支持及理解，「我想藉此機會，親自向大家表達我的感激之情，感謝一切美好的支持訊息，以及在我手術康復期間所展現的理解。對我們整個家庭而言，這幾個月確實非常艱難，但我有一個出色的醫療團隊，他們非常照顧我，對此我感激不盡。」

1月手術後發現癌症

聲明稱：「今年1月，我在倫敦接受一次重大腹部手術，當時認為我的情況是非癌性的。手術很成功，然而術後檢查發現存在癌症。我的醫療團隊建議我接受一系列預防性化療，現時我正在接受治療的初期階段。」

凱特形容，患癌消息令她震驚，「威廉和我一直在盡我們所能，為了我們年輕的家庭私下處理這一切。正如你們可以想像，這需要時間，我需要時間從重大手術中恢復，以便開始我的治療。」

影片中凱特亦稱，最重要的是向其3個年幼子女解釋情況，「我們需要時間以適合他們的方式，向喬治、夏洛特和路易解釋一切，並向他們保證我會沒事的。」凱特表示自己現時狀況良好，「我身體很好，通過專注於幫助我療愈的事物，我的身心和精神狀態每天都在變得更好。有威廉在我身邊亦是巨大的慰藉。」

鼓勵癌症病人並不孤單

凱特表示，她與威廉希望各界理解，他們的家庭需要一些時間、空間和私隱，以便她完成治療，強調人們的愛、支持和善意對其意義重大。她亦表示王室公務向來令她深感喜悅，她期待在情況允許時恢復履行職務，但現時需專注於徹底康復。凱特還鼓勵生活同樣受癌症影響的人，「對每一個面對這種疾病的人，無論是哪種形式，請不要失去信念或希望。你們並不孤單。」

75歲的英王查爾斯三世上月同樣宣布患癌，現正接受治療。白金漢宮發言人表示，查爾斯三世對凱特的發言及其展現的勇氣倍感驕傲，並持續與他「心愛的兒媳」保持密切聯繫。值此艱難時刻，國王與王后會繼續支持、關愛凱特一家。身在美國的哈里王子與夫人梅根也發布聲明，祝願凱特早日康復。

英國首相蘇納克表示，凱特在公開聲明中展現無比勇氣，強調在過去數周，她被輿論密集放大檢視，遭到全球各地部分媒體及社媒的「不公平對待」。蘇納克稱凱特與所有人一樣，若事關健康必須享有私隱，從而專心接受治療、與家人共同相處。



國王王妃罹癌

王室蒙不安氛圍

香港文匯報訊 美國《紐約時報》指出，英國國王查爾斯三世和威爾斯王妃凱特相繼患癌，令英國王室蒙上不安氛圍。報道稱，凱特患癌的消息對不少英國人猶如晴天霹靂。對許多英國人而言，平民出身的凱特迷人且平易近人，也對她嫁入王室後的王妃、母親角色產生共情。自去年12月25日王室聖誕禮拜後，凱特即消失於公眾視野，2月底王儲威廉臨時以「私人因素」未出席一場王室重要活動，3月10日更發生「照片門」事件，一時間各種謠言和陰謀論滿天飛。

專家：需打破沉默信任危機

宣布患癌至少暫時讓社媒和新聞媒體關於凱特神隱的臆測暫告一段落。但與查爾斯三世一樣，凱特的患癌消息同樣留下許多疑惑待解。《紐約時報》指出，英國王室在逐漸凋零之際，最受關注成員之一的凱特患癌，被迫暫時退出大眾目光，對王室無疑又是一次沉重打擊。當前查爾斯三世接受治療暫時無法公開露面，整個王室也一直還在適應2022年失去英女王之痛。此外，哈里王子與妻子梅根離開王室、查爾斯三世之弟安德魯王子捲入性醜聞而被逐出王室，讓英國王室近年風波不斷。

倫敦公共關係和危機溝通專家博爾科斯基稱，近年英國王室的形象引發愈來愈多爭議，長期以來王室公關一直在保持成員私隱和應對公眾關注之間尋求平衡，然而在這個深度偽造的資訊化時代裏，資訊真空可能會被無盡的陰謀論填滿。

博爾科斯基說，在平息有關凱特缺席的陰謀論時，王室長期以來的「沉默文化」對他們沒有任何好處。他表示，「王室信任度正受到侵蝕，而信任是君主制的重要基礎，當你對消息來源感到失望時，門檻就會提高。」3月14日，法新社全球新聞總監切特溫德受訪時坦言，在照片修圖風波後，肯辛頓宮不再被視為可信來源。如今凱特王妃已重歸公眾視野，王室成員的身體健康狀況未來勢必成為公眾關注的焦點，「後女王時代」英國王室如何重拾輿論、媒體及民眾的信任，或許是他們下一步需要思考和面對的挑戰之一。

◆英國民眾駐足觀看凱特影片。
路透社



腫瘤學專家：預防性化療意味有望治癒

香港文匯報訊 《華爾街日報》引述腫瘤學專家解釋，接受預防性化療通常意味患者的癌症有望治癒。專家亦稱類似凱特接受被認為是非癌性疾病的腹部手術，但手術中發現癌症的情況並非罕見，接受預防性化療並不一定能阻止癌症復發，但可以增加患者完全康復的幾率。

美國費城福克斯-蔡斯癌症中心腫瘤學助理教授賈恩稱，預防性化療是一種「輔助」療法，通常在手術切除腫瘤後進行，治療時間介乎數月至一年不等，患者通常隔兩至三周接受一次治療，「通常你會抱著這樣的希望接受治療：這是一種可治癒的癌症，化療會降低復發風險。」賈恩解釋，化療副作用包括疲倦、噁心、脫髮和免疫力下降等，不過現時依靠藥物輔助，可緩解這些副作用。

腹部手術發現癌症或卵巢癌

腫瘤學專家解釋，腹部手術中可能發現的癌症包括卵巢癌或胃腸道癌症等，其中以結腸癌和卵巢癌較為常見，患者手術後通常會進行化療。美國癌症協會高級副會長安農齊亞塔稱，如果接受的是預防性化療，通常意味腫瘤並沒有到肉眼可見的程度。

英癌症年輕化趨普遍

香港文匯報訊 雖然英國僅10%癌症發生在50歲以下的人身上，但也反映了全球趨勢。專家警告說，42歲的英國凱特王妃確診罹癌，佐證這疾病在年輕人當中愈來愈普遍，但好消息是只要及早診斷、就醫，醫療技術與藥物迭進步，存活率愈來愈高。

英國癌症研究中心資料顯示，全國每年有37.5萬人被診斷出罹癌，平均每天1,000人。新診斷出的患者當中，約一成(9%)年紀在25歲和49歲之間，其中女性比男性多幾倍。每年新增的癌症患者中，超過三分之一(36%)年紀在75歲或以上，50歲至74歲年齡群是主要罹癌群體，佔一半以上(54%)。所有癌症當中，乳癌、前列腺癌、肺癌和腸癌就佔了幾乎一半。

伯明翰大學腫瘤學家席瓦庫馬說，50歲以下的人罹癌愈來愈常見，但「原因不明」。該校直腸手術科顧問比格斯說，年輕罹癌「絕對不是不尋常」的事，他說，「在我的診所，不少成年人很早就罹患癌症，我們看到愈來愈多40多歲的人得到癌症。」

華威大學分子腫瘤專家楊格表示，年輕患者戰勝癌症病魔的比率通常較高，「早期診斷和更好的療法產生更佳效果，存活率50年來提高了一倍。」研究顯示，一生當中每兩人就有一人會罹癌，英國境內出現的癌症，三分之一是可以預防的。

FBI介入調查 波音甩門事故或涉刑事

香港文匯報訊 據美聯社3月22日報道，美國聯邦調查局(FBI)已介入調查1月阿拉斯加航空一架波音737 MAX 9客機飛行期間艙門飛脫事故，認為可能涉及刑事罪行。報道稱，當日機上的乘客收到FBI西雅圖辦公室一名專家的來信，指出局方確認他們可能是刑事罪行的受害者，FBI正對此案進行調查，並附上電郵地址、電話號碼、案件編號和個人識別號碼，以便分享問題和疑慮，信件又指出刑事調查可能是漫長工作，鑒於多種原因，暫無法透露調查進展情況。

FBI在信中並無提及波音公司的名字。部分乘客的代表律師表示，歡迎FBI介入調查，指出當事人期望得到答案及作出問責。

事發於1月5日，該架客機在飛行期間，一隻內嵌式艙門飛脫。儘管客機安全降落，但同類客機因此須停飛約3周，以進行全面檢查。

美國國家運輸安全委員會早前發布初步調查報告，推斷客機在艙門飛脫前，4個螺絲已不知所終，認為客機在螺絲不齊的情況下飛行了數月。

美眾院通過政府預算案 再掀罷免議長風波

香港文匯報訊 美國國會眾議院3月22日以286票贊成、134票反對的結果，通過1.2萬億美元政府預算案，以避免部分聯邦政府機構在當天午夜「關門」，其中112名共和黨議員和22名民主黨議員投票反對。投票反對的共和黨議員主要為黨內保守派議員，他們認為預算案金額過大，未能實現削減預算的目標，又指共和黨籍議長約翰遜向民主黨妥協過多。共和黨眾議員格林已提出動議，要求罷免約翰遜。

格林是共和黨中的極右保守派議員，因對約翰遜與民主黨人達成的

預算案不滿，她在當天預算案投票前提出撤換動議，要求罷免約翰遜。按照規定，接下來眾院全院需投票表決是否罷免眾議長，若多數票贊成罷免，眾議長將被免職。去年10月，共和黨議員蓋茨曾提出撤換動議，並最終導致前眾議長麥卡錫被罷免。

極右不滿向民主黨妥協

格林表示，提出撤換議長動議是「警告」，「我們現在需花時間找到新議長，一位願意站在共和黨一邊的議長，而不是站在民主黨一邊。」格林認為，約翰遜與民主黨

人合作達成預算案，是對共和黨的「背叛」。

此舉反映共和黨內鬥加劇，眾院接着將進入兩週休會期，何時舉行罷免眾議長投票尚未可知。眾院多數黨領袖、共和黨人斯卡利斯表示，他相信約翰遜「不會被罷免」。

◆約翰遜(右)當選眾議長不足半年。
法新社